

他属牛，性格也像牛，连做公益都很牛

摄影师刘碧波用相机记录困境学生真实状况，带领团队募集善款上千万元

湖南最美资助人

【名片】

刘碧波，“85后”湖北人，自由摄影师，张家界市爱盟公益协会执行会长。14年来，他的公益足迹几乎遍及全市所有乡镇，用相机记录困境学生的真实状况，通过网络宣传、举办图片展等方式寻找资助人，带领团队关爱困境儿童和留守儿童1.1万余人，募集善款1000多万元。2021年，荣获湖南省第一届“最美资助人”称号。



张家界侯家湾村小，刘碧波与孩子们嬉戏玩耍。向韬 摄



扫码看新闻

2月28日，刘碧波来到张家界市永定区后坪镇侯家湾村小，给这里的14个孩子送去了开学礼物。

课间，他和孩子们玩起了“老鹰抓小鸡”的游戏，扮演鸡妈妈将孩子们护在身后。而在刘碧波14年的公益事业里，他扮演的角色也是“妈妈”，精心地帮助无数孩子摆脱困境、重拾信心、仰望未来。

■湖南日报全媒体记者 上官智慧 三湘都市报全媒体记者 刘镇东 杨斯涵

带着疑问求证，却与资助结下深缘

在张家界的公益圈里，刘碧波是没有名气的，而“刘浩”“牛牛”却尽人皆知。

“‘刘浩’‘牛牛’就是刘碧波。他不仅姓‘牛’，属牛，性格也像牛，连做公益都很牛！”张家界市爱盟公益协会秘书长张西一语道破。

2004年，刘碧波从武汉一所学校毕业，揣着“厨师梦”来到张家界，本想用一手厨艺征服游客，不料竟进入摄影行业。再后来，又因好奇踏上公益，这一走，就是14年。

“我想利用我的摄影专业去做点有意义的事。”抱着这个想法，刘碧波经常参加爱心活动，拍一些公益照片，还加入了张家界市爱盟公益协会，那是2007年12月。

但对刘碧波来说，真正让他将公益当成事业发展的，是2009年发生的两件事。

第一件事，刘碧波策划举办张家界首届公益图片展，并在活动现场为资助困境孩童牵线搭桥。第二件事，论坛上一组桑植县人潮溪镇统子峪村小的照片呈现得非常贫困。为求证是否真实，他坐车4小时、暴走4小时，扎帐篷住了72个小时。

处处残垣断壁、屋顶漏水，孩子们衣衫褴褛……刘碧波回忆，到了那里，现实令他无比震撼。他举起相机拍了大量照片，想通过镜头帮助他们摆脱贫穷。

令刘碧波振奋的是，照片在网络上发表后，不到48小时，十几台爱心物资车辆抵达。如今，在爱的光

环下，统子峪村小越来越好。

14年来，这些牛故事频繁地在刘碧波身上发生，万余人的命运得以改变，数十所村小也焕然一新。

发起多项计划，让爱多一点

刘碧波说，有了资助款孩子就能上学，但能上好学，却需要一个好的生活环境，“所以，我们志愿者就想办法给他们打造一个温馨的空间。”

于是，在刘碧波的号召下，“焕新乐园”项目于2018年走进张家界，走进30位困境学子家中。有了资助金、有了新环境，孩子们笑了。

“时不时地牵挂，还不如现场看望一回，只有陪伴，才是最好的成长礼物。”细腻的刘碧波发现，孩子欢笑的背后依然渴求一种东西，这便是爱和陪伴。

后来，所有的志愿者达成一致：在送达每一笔资助款时，务必在现场与孩子们聊梦想、拉家常，还要收集“微心愿”……

因为陪伴，刘碧波策划开展的“爱心互助体验营”还让困境学子敞开心扉走了出来。

再后来，为了给孩子们多些陪伴，刘碧波又引进了“壹基金温暖包”“湘约爱小丫”、儿童安全“五防”课堂等公益项目。

令刘碧波欣慰的是，在他和团队的努力下，被资助的孩子们大多品学兼优，有的甚至成为他们爱盟公益协会的一员，将爱传递给更多的人。

记者手记

灵魂唤醒灵魂更是资助

资助是什么？对刘碧波来说，资助是爱的传递，更是用爱的灵魂去唤醒另一个灵魂。

“资助容易，陪伴难！”记者采访刘碧波时，这是他说得最多的一句话。一次次走近那些处于困境的孩子，他发现，除了经济上的贫困，孩子们精神上的孤独更令人心疼。

他说，到目前为止，“如何实现高质量的陪伴”是资助项目发展的大课题。为此，他在思索，也一直在向经验成熟的爱心组织寻求答案。

没错，这才是资助的最终目的，是爱唤醒爱，给予孩子充沛的精神滋养，才能让他们走得更远……

■记者 上官智慧

“长沙最低温要降到3℃”？
气温骤降！
厚衣还得穿



扫码看视频

三湘都市报3月13日讯 3月13日，长沙再次开启“晴晒模式”。由于光照较强，当天14时，开福区最高气温已达30.7℃。在城区，不少年轻市民身穿短袖、短裤“轻装”出行，即便是上身穿着两件衣服的市民，此时也不得不脱掉外衣搭在手中或系在腰间。穿一件长袖衫的市民刘女士笑着说：“早知道这么热，我也穿个短袖了。”

在强大暖气团的控制下，眼下的湖南已经热得不像话了。不少小伙伴嘀咕，春天这就过去了？答案当然是否定的。尽管全球在变暖，尽管春脖子在缩短，但热得过早，基础不牢，冷空气终究还是会来的。而且，季节转换时段，一旦冷空气占据上风，降温可能就会一触即发。

12日晚，一张“长沙未来天气”预报图在网上不胫而走，其上显示“长沙最低气温将在3月22日降至3℃”，引不少小伙伴关注。省气象台预计，15日晚开始，省内自北向南有一次降雨过程，局地大到暴雨，气温也将有6℃至8℃下降。

长沙市气象台也预计，16日至17日，受低涡切变影响，有一次明显降水过程，伴有雷电等对流天气，最高气温将逐步降至20℃以下，要注意及时增添衣物。18日至19日，天气放晴；但20日，受冷空气影响，降水再度发展。

链接

专家：或迎立春以来最大规模的一次对流活动

需要注意的是，由于前期气温偏高，在与冷空气作用下，湖南下雨时将伴有雷声，这也可能是立春以来最大规模的一次对流活动。

气象专家表示，下周，冷空气活动频繁，东北、华北气温波动起伏明显。但南方依然以偏暖为主，长江流域多地最高气温将超过25℃以上，不过17日后暖热将有所消退。这个降温，是浅尝辄止让南方回归春天，还是严重过头让南方再体验一下冬天，目前还有很大的不确定性。

省气象台气象专家对此表示，根据统计评估的结果，7天以内的天气预报可参考性较高，比如，未来3天的预报准确率达到88%，相隔太久有调整的可能性。

■文/视频 全媒体记者 李成辉